

# 民族音乐文化元素融入高校钢琴教学中的实践策略

李晓悦

信阳艺术职业学院, 河南 信阳 464000

DOI: 10.61369/ECE.2025040018

**摘 要 :** 在全球化的背景下, 高校钢琴教学也面临着新的机遇与挑战, 其中, 民族音乐文化与钢琴教学的融合已经成为教师提升教学质量必不可少的途径。本文深入探讨了高校钢琴教学中融合民族音乐文化元素的意义与策略, 旨在更好地激发学生的学习兴趣, 培养他们的音乐素养和创新能力, 促进民族文化的传承与发展, 让学生能够在民族文化的海洋里畅游。

**关键词 :** 民族音乐; 高校钢琴; 融合探究

## Practical Strategies for Integrating Elements of Ethnic Music Culture into Piano Teaching in Universities

Li Xiaoyue

Xinyang Vocational College of Art, Xinyang, Henan 464000

**Abstract :** Against the background of globalization, piano teaching in colleges and universities is facing new opportunities and challenges. Among them, the integration of ethnic music culture and piano teaching has become an indispensable way for teachers to improve teaching quality. This paper deeply explores the significance and strategies of integrating ethnic music culture elements into piano teaching in colleges and universities, aiming to better stimulate students' interest in learning, cultivate their musical literacy and innovative ability, promote the inheritance and development of ethnic culture, and enable students to immerse themselves in the ocean of ethnic culture.

**Keywords :** ethnic music; college piano; integration exploration

### 一、民族音乐文化元素在高校钢琴教学中的意义

#### (一) 有助于拉近学生与我国优秀传统文化的距离

民族音乐文化是中华民族五千多年文明史中的重要组成部分, 其中不仅蕴含着丰富的历史信息, 还蕴含着丰富的民族情感。高校钢琴教学引入民族音乐文化元素, 不仅能够让学生近距离感受到这些宝贵的文化遗产, 还能够拉近他们与传统文化的距离, 让学生们在学习的过程中, 逐渐地意识到自己所学的音乐不仅仅是西方的艺术形式, 还是有着深厚民族根基的文化瑰宝, 从而将这些想法更好地带入到他们的日常生活中, 向其他的人进行讲述<sup>[1]</sup>。学生也能够在学习民族音乐的过程中, 体会到不同民族音乐的独特韵味和风格, 理解不同地域、不同民族的文化差异, 从而具备更加包容、开放的文化理念, 成为具有国际视野和民族情怀的新时代青年。

#### (二) 有助于丰富钢琴教育内容

一方面, 民族音乐文化元素的引入为钢琴教学提供了更多的曲目选择。中国有着丰富的民族音乐资源, 从古典的宫廷音乐到民间小调, 从少数民族的音乐到现代创作的民族风格钢琴曲, 这些作品不仅风格多样, 而且具有鲜明的民族特色。高校将这些作品纳入钢琴教学计划当中, 不仅能够拓宽学生的音乐视野, 还能让他们在实践中掌握更多样化的演奏技巧。另一方面, 民族音乐文化元素的融入有助于提升学生的音乐创作能力。学生们在学习民族音乐的过程中可以通过自己查找文献的方式了解到不同民族

音乐的旋律、节奏以及和声等, 并能够看到音乐的旋律与西方的和声手法有什么不同, 当有基本的了解后, 会创作出有民族韵味和现代感的钢琴作品。

#### (三) 有助于推进钢琴教育体制改革和创新

在教学理念上, 民族音乐文化元素与钢琴教育的融合意味着教师已经不再局限于西方古典音乐的范畴, 而是将目光投向更加广阔的音乐世界。在教学方法上, 教师可以在不同学校的参观学习上, 来改变自己的教学方法, 改变成通过多媒体教学设备展示民族音乐的历史背景和文化特色, 或者邀请民族音乐家进行现场演奏和讲解的方式让学生能够更好地感受到民族音乐的魅力。从而将音乐当作自己生活的一部分, 即使教师没有要求, 学生也会参与到各种与民族音乐相关的社会实践活动当中来体验民族音乐文化。在教学评价上, 教师在以前都会对学生的表演技巧和表现力进行评价, 但是, 随着教师的不断学习, 教师还会在此基础上对民族音乐文化的认知程度、创作能力以及实践活动等多个方面进行评价, 让学生可以更好地知道自己在哪方面不足, 从而在课下可以进行改进和提升。<sup>[2]</sup>

### 二、民族音乐文化元素在高校钢琴教学中融合的策略

#### (一) 文化元素与钢琴教学深度融合, 提升学生音乐素养

在民族音乐文化元素与高校钢琴教学融合的策略中, 教师可以在实际教学中采取切实有效的方法, 将民族音乐文化元素与钢

琴教学深度融合,从而使教师的教學理念发生转变,激发学生的民族自豪感,提升他们的音乐素养,促进民族音乐文化的发展与传承。在理念转变方面,钢琴的教学基本上包含的都是西方古典音乐的传授,很少有关于中国丰富民族音乐的部分,但是,随着文化全球化的深入发展,本土的民族音乐文化正受到越来越多的重视,这就要求高校的教師应该树立起“民族音乐为本,中西融合为辅”的教学理念,在讲解钢琴的过程中,将民族音乐文化元素更好地融入其中,以此来引导学生深入了解自己热爱的民族音乐。教师理念的转变是需要不断地学习民族音乐知识,这样才能够更好地提升个人的民族音乐素养,从而更好地应用到学生的教学中。在深度融合民间音乐元素方面,教师可以选择《茉莉花》或《小河流水》这种具有民族特色的民歌,让学生分析民歌中的旋律特点、节奏韵律和声结构等。当学生分析之后,教师还会让他们结合钢琴的演奏技巧,将分析到的音乐元素与钢琴更好地融合,让学生通过小组合作进行讨论研究出最终的方案并让每一组的代表到演讲台上叙述本组是如何融合的,怎么表达的。教师运用这样的教学方法,不仅能够提升学生的钢琴演奏技巧和音乐素养,还能够更好地促进音乐的融合。

#### (二) 问卷调查,民族音乐钢琴曲改编教学策略

教师在讲授钢琴曲的时候可以先通过问卷调查的方式来收集学生对中國民族音乐的了解程度,在了解学生的基础上,可以让学生在《彩云追月》《平湖秋月》进行投票,最终票数多的将会是最后需要改编的曲目。教师为让学生有更广泛的思路,可以给学生举一个以《二泉映月》这首经典的二胡曲改编的钢琴曲的例子,先介绍阿炳的生平故事及作品所表达的深沉情感,然后引导学生分析钢琴改编版如何巧妙地保留了原曲的神韵的基础上还融入了钢琴独特的音色和表现力。有的学生说充分利用钢琴音域宽广、音色多变的特点,通过不同类型的织体、不同的触键方法以及踏板的运用,将中国韵味表达得淋漓尽致;还有的学生说,他在演奏的时候运用了颤音、滑音、断音等技巧,使音乐更加饱满有力量<sup>[4]</sup>。之后,教师让学生们分析《平湖秋月》这个曲目,并让学生据此撰写一份报告,写出自己编排的部分与保留的部分,并在课堂中进行演示。教师则会通过对比不同学生的作品,对他们在旋律处理和声运用、节奏安排等方面进行评价,从而帮助学生建立起对中国乐曲艺术风格的全面认知。在这个过程中,学生不仅能够展示自己的演奏技巧,还能够通过调查体会到中国乐曲艺术所蕴含的情感力量与文化价值,从而实现个人音乐素养与民族情怀的全面提升。教师通过这样的教学策略,不仅能够使学生具备扎实的专业技能,也能够激发他们对民族音乐文化的热爱。

#### (三) 民族钢琴改编曲教学,夯实基础

教师应重视民族钢琴改编曲的教学,这样不仅能够夯实学生的钢琴演奏基础,还能让他们在实践中深入理解和感受中国乐曲艺术的独特魅力。在教学一开始,教师会让学生对《山丹丹开花红艳艳》这首钢琴改编曲进行赏析,让学生了解到歌曲中浓郁的陕北风情和人民对生活的热爱。随后,教师可对这首曲目钢琴改编版的创作背景、改编手法以及演奏难点(如何运用

钢琴丰富的音色和表现力,再现原曲中的民族乐器音色(如二胡、笛子)和陕北民歌特有的滑音、颤音)等装饰音效果进行介绍,以此来加深学生对民族音乐特点的理解。当学生有一定的了解后,教师首先会让学生分解练习(复杂节奏、力度变化)的同时还会鼓励学生自己寻找在演奏这首曲目时候需要表达的情感,从而使音乐能够从抒情到欢快热烈进行快速转换。其次,教师会让学生以《山丹丹开花红艳艳》为地结合自己对民族音乐的理解,进行二次创作也就是在旋律和声以及演奏激发进行改编,从而激发学生的创新思维和创作热情,锻炼学生的音乐创作能力,让他们在实践中能够体会到民族音乐文化的多样性和包容性<sup>[4]</sup>。最后,学生将会在舞台上进行展示,以此来进一步反思自己的演奏水平。教师通过这一系列的教學实践,不仅能够让学生深刻体会到中国乐曲艺术的独特魅力,还能够提升学生的音乐素养。

#### (四) 高校钢琴教学融合民族音乐,促进文化融合

钢琴作为西方经典演奏的乐器,在全球化发展的今天,不仅在中國音乐领域得到迅速的发展,还在民族音乐的领域得到广泛的传播,从而成为连接东方与西方音乐文化的桥梁。在这一背景下,高校怎样在钢琴教学中融合民族音乐文化元素,已经成为一个重要的思考方向。首先,明确民族音乐的地位。民族音乐是中华民族文化中的瑰宝,蕴含着深厚的历史底蕴和丰富的情感表达,以其独特的旋律、节奏及和声结构在音乐界享有盛名。其次,高校可通过开设民族音乐鉴赏课程、举办民族音乐主题音乐会、邀请民族音乐家举办讲座与工作坊的形式,让学生对于民族音乐有一个正确的认识,打破对钢琴音乐的固有印象,能够接受二者的有机融合。此外,教师应该在课堂上通过对比分析的方法来让学生理解中西文化的差异,了解各自的美学理念和表现手法,不要形成盲目崇拜外来文化而忽视本土音乐文化的价值,也不要形成一味地推崇本土文化避免基础外来文化的现象,这样才能够使学生在尊重差异的基础上,更好地探索两者融合的新途径。最后,教师在钢琴教学中,不仅要传授技艺,更要传授其中的文化价值,让学生更好地认识到无论是西方的古典音乐还是东方的民族旋律,都是人类共同的音乐文化。在这样的教导下能够使學生具备开阔的视野,创新中西方音乐文化的交融方式,以此来提升学生的专业技能,推动文化的大融合。<sup>[5]</sup>

#### (五) 民族特色钢琴教材体系,推动民族音乐文化融合教育

高校可在符合钢琴教学目标的前提下,紧密结合信息化时代下教学方式变革,构建出一套既体现民族特色又符合现代教育理念的钢琴教材体系,更好地激发学生对传统民族音乐文化的兴趣和热爱,在他们的心中扎下深厚的民族文化意识。高校从宏观角度出发,应该在深入剖析中华民族音乐文化的精髓及其在现代社会的传承发展需求的基础上,充分利用高校教育的系统性与资源优势,构建出多主体协同的育人模式,搭建出一个让所有人都能够交流的音乐平台,让不同背景、不同专业的音乐教育家能够在此进行交流,使得音乐教育理念能够不断地传承。在具体实施层面中,教师应该主动地参与到钢琴教材的编写工作当中来,将民

族音乐元素与视唱练习和钢琴曲目更好地融合，编写出既具有鲜明民族特色，又符合学生学习需求的教材，让学生可以在演奏的时候体会到传统音乐的美感与意境，以此更好地激发他们学习民间乐曲的热情。高校通过这些措施不仅能够提升钢琴教学的文化内涵与艺术性，还能够潜移默化中增强学生的民族文化自信，推动钢琴与民族音乐的融合向着多元化、深层次的方向发展。

### 三、结束语

高校钢琴教学与民族音乐文化元素的融合是一项复杂而系统的工程，需要教育者、学者、艺术家等多方面的共同努力。在本文的研究中可以看到提出的策略，旨在更好地为研究者提供一定的借鉴，促进高校钢琴更好地向前发展。

### 参考文献

- [1] 陈俊言. 钢琴教学中民族音乐的传承与发展路径刍议 [J]. 戏剧之家, 2024, (36): 101-103.
- [2] 张炎龙. 中职钢琴教学中民族文化元素的融合与传承路径探析 [J]. 中原文化与旅游, 2024, (19): 85-87.
- [3] 刘媛. 民族音乐文化与高校钢琴教学内容的整合与实践策略研究 [J]. 戏剧之家, 2024, (33): 178-180.
- [4] 张晓晓. 中国钢琴作品的思政融合研究——以《努玛阿美》为例 [J]. 大众文艺, 2024, (22): 127-129.
- [5] 梁陈相. 探索壮族民歌的魅力：《山歌年年唱春光》钢琴作品及合唱改编研究 [J]. 文学艺术周刊, 2024, (11): 28-30.
- [6] 解鲁豫. 传统民族音乐与高校钢琴音乐教学的融合与创新研究 [J]. 当代音乐, 2024, (06): 53-55.
- [7] 赵静. 中国红色钢琴音乐的创作回眸与技法探赜 [J]. 黄河之声, 2024, (10): 48-51.
- [8] 李映萱. 论时代对钢琴音乐中民族性的影响 [J]. 中国民族博览, 2024, (10): 168-171.
- [9] 郝鹤. 新中国钢琴作品创作与应用教学研究 [J]. 大众文艺, 2024, (07): 152-155.
- [10] 张晓轩. 陕西秦腔元素在钢琴教学中的融合路径选择 [J]. 陕西教育 (高教), 2024, (04): 88-90.